

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES PTAS. Y VEINTICINCO CÉNTOS. EXTRANJERO, SEIS PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION calle de Sagasta, núm. 28, bajos Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considera que continúa suscritor al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimo

OCULISTA Muro de la Penitencia, 18, ent. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.—Gratis a los pobres.

ARBORES FRUTALES DE NALDA ofrece las mejores variedades, garantizando su buen resultado.—Pidanse Catálogos.

VIDES AMERICANAS del Centro Vitícola Navarro DE J. M. MONTOYA & COMP. MAÑERU (Navarra) Estacas, Barbados, Injertos PIDANSE CATALOGOS Casa de toda confianza

Aviso al público El día 8 de febrero llegará el reputado dentista de Bilbao D. JUAN GARAITA Colocará dentaduras para la masticación sin dolor, y todas las operaciones de la boca sin dolor. Gabinete en la fonda de Europa, encima del café Colón.

RESUMEN DEL DÍA

Después de los telegramas que publicamos en la segunda mitad de la tirada de ayer, referente a la inauguración del ciclo liberal, es inútil decir que se ha hecho público y definitivo el rompimiento entre los antiguos fusionistas.

Los elementos batalladores del partido, comprendiendo que la situación se iba haciendo insostenible, cortaron por lo sano y proclamaron que no hacía falta programa y que el jefe lo sería el señor Moret. Es decir, no se expresaron con tanta claridad, pero equivale a eso el decir que era inmejorable el programa del señor Sagasta y que el jefe sería quien lo ganase; después de enseñarle la puerta al señor Montero Ríos. Este se ha dado por enterado y desde hoy existen tres grupos del antiguo partido liberal.

Ahora el Gobierno hará lo demás. Según el discurso del señor Silvea en Palacio, el señor Canalejas no ha conseguido aún formar un partido: de otro modo no hubiese dicho el jefe del Gobierno que era necesaria la existencia de un partido liberal, a menos que no considere así al democrático que trata de reunir el ex ministro de Agricultura, lo cual sería peor para él. Y menos que el de Canalejas están los de Montero Ríos y Moret.

Pero el tiempo apremia, la fecha de presentar los candidatos está muy cercana, la poderosa arma electoral, que supone la Comisión nombrada por los ex ministros, está en manos del señor Moret, y todo hace creer que la verdadera lucha va a entablarse entre éste y Canalejas, en los distritos y en las Cortes.

Luego entrará en juego otro factor. En las Cámaras se había hasta ahora dos partidos dinásticos y cuatro estereotipados, y por algún tiempo habrá un partido y mayor número de esos grupos. Si el partido fue liberal, podía predicarse el porvenir casi con seguridad se mantendría en el poder durante cuatro o cinco años.

Pero los partidos conservadores, tan útiles y convenientes al país como los avanzados, no son populares y se sostienen muy mal en el Gobierno: para estar dos años en el poder necesitan condiciones que no tienen los actuales ministeriales, y que tendrán menos cuando se abran las Cortes y se patenten las diferencias que hoy están casi ocultas. Entonces se creará próximo un cambio de política, se tratará de averiguar cuál de los jefes de grupos tiene mayor apoyo en Palacio, y alrededor de aquél se agruparán con relativa rapidez fuerzas suficientes para constituir un verdadero partido.

Además debe contarse con un buen capítulo de imprevistos, sobre todo cuando se trata de personas cuya edad y cuyos achaques les inclinan al descanso y les ponen cerca de otras contingencias más desgraciadas.

Ayer se hizo público en Logroño el nombre de otro candidato por el distrito de la capital, del cual se hablaba ya hace días entre reducido número de personas. Don Miguel Salvador dice que pretende llevar al Congreso la representación que durante tantos años ostentó el señor Sagasta. En el caso de ser cierto se confirmaría la creencia que ayer expresábamos de que los liberales no se conformarían con dos distritos sin oposición en esta provincia: aun pudiéramos añadir que también tres les parecerá poco.

Debe reconocerse que los liberales estaban obligados a luchar por este distrito si no querían seguir la política del señor Sagasta, recordada ante la tumba del ilustre logroñés. Dejar el campo libre a republicanos y conservadores equivaldría a

certificar de la defunción del partido. Luchando podrán resultar vencidos, pero habrán afirmado sus deseos de vivir.

Decíase también que el señor Salvador contaba con el apoyo del Gobierno, y que ya no presentaría candidato los republicanos de esto no nos ocupamos, porque tales rumores no iban acompañados de prueba de ninguna clase.

Terminaremos copiando algunas líneas de un artículo de *Diario Universal*, que se refiere a esta provincia y confirman los informes que damos ayer.

Habiendo del escaso apoyo que el Gobierno prestará a los romeristas, cita algunas excepciones, y entre ellas, dice:

«Si las cosas no se tuercen, es seguro el triunfo por Torrecilla de Cañeros de don José Eulate, y ello ha de proporcionar gran satisfacción al señor Romero Robledo, que mira al exdirector de Penales como individuo de su familia, y bien ha ganado el afecto de su jefe, por su lealtad probada, el candidato riojano. El éxito del señor Eulate será realmente, para el partido romerista, la novedad agradable de las próximas elecciones.»

SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plana los anuncios de esta Sección)

Noticias diversas

Por la Junta general de accionistas de la Compañía Vinícola del Norte de España, celebrada recientemente en Bilbao, ha sido nombrado consejero de Gobierno de dicha Sociedad, en la vacante producida por el fallecimiento del señor Madariaga, nuestro querido amigo el subdirector de la misma don Mariano Izarra, por cuya mercedista distinción damos a éste nuestra más cordial enhorabuena.

Empieza el elemento joven de los casinos a prepararse para los bailes de carnavales. «La Artesana», como decíamos ayer, ya ha contratado a la orquesta que ha de amenizarlos. Se ha dicho también que «La Restaurada» organizará un magno baile para el lunes de Carnaval. Es un proyecto que patrocinan unos cuantos jóvenes, que trabajan con entusiasmo por verlo realizado.

En el café Suizo ya se han abierto listas de suscripción para el baile que se dispone para el segundo día de Carnaval. Los habrá también dos días, domingo y lunes, como de costumbre, en el teatro y salones públicos. De manera que los aficionados a estas diversiones, por la animación que se nota ya, con un mes de antelación, van a tener donde escoger y donde entretenerse si los recorren todos.

De otros espectáculos de Carnaval, como cabalgatas, comparsas y demás propios de esos días, no se habla fuera de los proyectos que organiza la estudiantina «Tuna Hansen» de recorrer las calles y dar algunos conciertos.

Ayer ocurrió una sensible desgracia. El niño Bernardino Pérez Negeruela, de tres años de edad, quedó solo en una habitación de la casa mientras su madre bajó a la fuente próxima a por un cántaro de agua. Al pobre niño ocurrió de enredar con un palo en un brasero, con tan mala suerte que, saltando algunas chispas, prendieron las ropas de modo que cuando regresó la madre, al poco tiempo, estaba el niño invadido por las llamas.

Cuando se presentó el médico señor Cheya, a practicar la primera cura, apareció en el niño quemaduras de primero y segundo grado en todo el cuerpo, de tal gravedad, que se desahogó al salir la vida.

Ayer en el tren de las ocho y media, llegó a esta ciudad, de regreso de Vitoria, el alcalde don Pío Izarra, dejando muy mejorada de la dolencia que ha retenido unos días en cama a su hija Aderia.

Ha cesado en su cargo Jorge Alegre, alcaide nombrado por Guerra, habiendo sido designado para sustituirle, con el carácter de interino, por la Alcaldía, D. Mateo Castilla, que ya había desempeñado anteriormente ese puesto a satisfacción del Ayuntamiento.

Varios bomberos, hasta el número de doce, recurren en instancia al Ayuntamiento, manifestando que, en vista de haberse negado permiso para pedir los agnaldos, habiéndolo concedido a otros empleados municipales que disfrutan sueldo fijo, solicitan la asignación de una cuota diaria como retribución, y en otro caso, se les admita la dimisión que presentan de sus cargos.

Observaciones meteorológicas de la Estación Enológica, referentes al día 28.—Alta barométrica media, 732,3; temperatura máxima al sol, 35; a la sombra, 40; mínima a la sombra, 35 bajo cero; al sol, 15 bajo cero; lluvia, 0; evaporación, 0; dirección del viento, NO, y NE.

ANGUCIANA

Motín por los consumos

En el día de ayer se amotinó todo el vecindario de Villalba de Rioja, por motivos de los consumos.

Parece ser que el Ayuntamiento adjudicó en subasta a venta libre los ramos de jabón, pan y fresco a favor del vecino Julián Pérez Muga, en cantidad exorbitante, pues al no tener compitidor en la licitación, se quedó con la subasta por la ínfima cantidad de 332 pesetas, por todo el año.

Los vecinos, enterados de que esa diferencia había de pagarse después en reparto entre ellos, se echaron a la calle, formando grupos por separado, pidiendo la anulación de la subasta, por ser perjudicial a los intereses generales.

El alcalde del pueblo don Enlago Durlanto, queriendo evitar los contrastes de esa clase de manifestaciones, convocó al Ayuntamiento a sesión extraordinaria de carácter urgente y reunido y oído el parecer de los manifestantes, y considerando justas sus razones, tomó acuerdo, conviniendo en solicitar la anulación, y al efecto, designó en Comisión al señor presidente y secretario para pasar a la capital a interesarse tal pretensión.

Desde las seis de la mañana estuvo el pueblo en manifestación hasta las once, hora en que llegó el sargento de la Guardia civil señor Vicario, con la fuerza a sus órdenes, y en vista de una arenga del señor alcalde y consejos de la benemérita se disolvieron los grupos, prometiendo permanecer en actitud pacífica siempre que se anule la subasta y se gire reparto vecinal por todas las especies, como medio más equitativo y justo de tributar todos, cada uno con arreglo a su posición y fortuna.

El señor alcalde puso el hecho en conocimiento del señor gobernador civil, marchando a Logroño en el tren de la tarde y permaneciendo la benemérita hasta la puesta del sol, después de cerciorada de la tranquilidad del vecindario.

De siempre viene Villalba girando reparto vecinal como medio más a propósito de tributar por consumos, y querer seguir otro rumbo sería excitar al vecindario y originar consecuencias fatales, difíciles de remediar; así que nos permitimos llamar la atención del señor administrador de Hacienda, encargados de solucionar el asunto, advirtiéndole que el pueblo en cuestión no puede, de manera alguna, enjugar su cupo de consumos por otro medio que no sea el reparto vecinal, como lo hace de las especies extraordinarias.

Después de pasar una temporada al lado de sus tíos, ha regresado a Edoarra la bella y discreta señorita Pura García y Pérez Caballero.

Como tantas simpatías cuenta en Nájera, proyecta volver por Carnavales, por eso la decimos: hasta luego.

SECCION DE CALAHORRA

Calahorra

Pidiendo con derecho

Hace bastante tiempo que el Ayuntamiento de Calahorra reclamó de los pueblos deudores por el presupuesto carcelario sus débitos en el año 1902, sin que hayan dado solución práctica ni siquiera contestar los pueblos de Antol y Ansejo, que, no contentos con los débitos de referido año, cantidad que por ahora se les pedía, están debiendo de antes otros años y ejercicios.

«Alonadre y Pradejón se hallan al corriente de sus pagos, y lo de 1902. Si se negara el socorro a los presos de los pueblos deudores, ¿qué resultaría? Se ha elevado la oportuna queja al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y se espera que tome alguna resolución que evite tal proceder.

De no ser así, tiene que llegar día en que el Ayuntamiento de Calahorra no pueda adelantar fondos para dar los socorros a los presos ni satisfacer los haberes de los empleados de la cárcel y entonces se verán los resultados de esa indiferencia en cumplir compromisos tan sagrados.

¿Por qué?

E o preguntamos: ¿Por qué los Ayuntamientos de Madrid y otras capitales tienen franquicia en la correspondencia oficial de quintas, significándolo así en los sobres, y Calahorra no?

Es de creer que alguna disposición así lo establezca, pero sería conveniente, y como curiosidad lo deseamos, saber cómo y cuándo así se ha ordenado, y en caso afirmativo saber si Calahorra solamente está castigada, para en ese caso pedir los mismos derechos que los demás españoles; porque Calahorra es española y con mucho pimiento.

Atropello

Hoy se ha quejado al Juzgado municipal el vecino de esta ciudad Aniceto Sáenz Herrero de que en la carretera de la Estación, un carro de un vecino de Pradejón ha atropellado a un pollino suyo, rompiéndole una de las extremidades traseras.

El Juzgado entienda en el hecho. 28 de enero.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

De re política

Extraña sobremedera a todas las personas al jadas de los p.r.tivos turnantes, y está llamado poderosamente la atención, que en las tres semanas y media trascurridas desde la muerte de don Práxedes (q. e. p. d.) ni el Ayuntamiento, ni el Comité y partido fusionista de Nájera, hayan expresado todavía, de manera ninguna, el sentimiento que la desgracia les ha producido.

Parece increíble, pero es exactamente cierto.

Ni un funeral, ni un rancho a los pobres, ni una corona de siempreñas (teniendo las aquí tan hermosas, de talcos de todos los colores, don Félix Alonso, en su grandioso comercio), ni una Comisión que visite en Logroño a la familia, ni un telegrama de pésame a los jefes políticos provinciales, ni un párrafo de dolor en ninguna de las actas del Municipio, nada, nada.

No sabemos a qué obedezca tan largo y profundo silencio.

Esta cuestión todavía en el paroxismo de la pena los fusionistas najerinos; y más tarde, cuando vayan serenándose y tranquilizándose y resignándose, acuerden lo procedente y hagan algo.

Porque no puede ni debe quejar en el olvido la honorable memoria de un hombre de Estado, que los mantuvo constantemente por espacio de veinte años, en todos los puestos honoríficos de que aquí se dispone.

Pues los fusionistas de Nájera no son ingratos.

Bautizo

Ayer tuvo lugar en esta parroquia un bautizo originalísimo, el del hijo número nueve de nuestro querido amigo y compañero elabogado y rico propietario don Tomás de Miguel, y Rubio y su bella y joven esposa doña Adelaida Quinones.

A la hora previamente señalada presentóse a las puertas del templo el feliz matrimonio, precedido de sus ocho hijos mayores, que emparejaban de dos en dos, con simetría y distinción y algazara admirables; llevando en brazos la doña Adelaida a la nueva cateúmena; y seguidos de dos criadas, que conducían los accesorios correspondientes.

Púsose por nombre a la niña María Jesús.

Le administró el Sacramento el señor cura ecónomo.

Fueron padrinos de la bautizada sus preciosos hermanitos Maximiliano y Felisa. Mientras la regeneradora ceremonia, quedose en el pórtico la doña Adelaida, con una de las sirvientas.

Sacáronle luego la niña ya cristiana, salió a recibir la madre el mismo señor cura, e introduciéndola solemnemente en el templo, con las oraciones del ritual, se celebró acto seguido la misa de purificación, que oyó muy devota toda la dichosa familia.

Al ir y venir de la parroquia oyeron por las calles gran número de felicitaciones entusiastas, a la que unimos la nuestra cordialísima.

Y que el Señor les dé salud para reunir un apostolado completo que es a lo que seguramente llegarán, si continúa favoreciéndolos la gracia divina como hasta el presente momento histórico.

Hasta luego

Después de pasar aquí una temporada al lado de sus tíos, ha regresado a Edoarra la bella y discreta señorita Pura García y Pérez Caballero.

Como tantas simpatías cuenta en Nájera, proyecta volver por Carnavales, por eso la decimos: hasta luego.

Del hospital

Comparando el movimiento de enfermos que hubo en el Santo Hospital del R. fugio en estos dos últimos años, vemos que en el 1902 han excedido las estancias en número de 610 sobre las que se causaron en 1901.

Y como la salud pública fué generalmente bastante buena en todo el año, y hubo también menos miseria que el pasado, se deduce que va mejorando cada día el régimen y asistencia de aquel benéfico establecimiento, y que las clases populares van tomando en él confianza y cariño.

Felicitemos a las piadosas Hermanas de la Caridad y a la Junta de Gobierno por este caritativo triunfo.

Colegio

También el colegio de niñas que en dicho establecimiento tienen las Hijas de San Vicente de Paul va mejorando y progresando muchísimo en sus adelantos y trabajos.

Desde que lo dirige la inteligente y virtuosa hermana Sor Juana Calleja, que posee el título de maestra superior, se ha organizado admirablemente, y las educandas aprenden mucho más en la parte literaria, sin dejar por eso decaer la sección de labores, en que siempre dichas religiosas se han distinguido muchísimo.

Nos congratulamos de ello. 29 de enero.

La enseñanza agrícola

En la memoria anual, de la Estación Enológica de Haro, que acabamos de recibir, publica el señor Manso de Zúñiga el destino que hoy tienen los 36 capataces bodegueros que han salido de aquella escuela práctica.

Todos ellos llevan el negocio vinícola ó tienen importantes puestos en grandes fincas, explotaciones, bodegas y almacenes de diversas provincias de España; de Bélgica y de Guatemala; y en distintas ocasiones hemos oído a dicho distinguido ingeniero que si dispusiera de más jóvenes, para todos ellos tendría buena colocación después de terminada esa brevísima carrera.

Sin embargo, en esta provincia hay marcado vacío, hacia los estudios prácticos de bodegueros. Acuden a la Estación jóvenes de diversos puntos de E. paña, hasta de Canarias creemos que ha habido alumnos: de la provincia de Logroño (con excepción de Haro) hay muy pocos, sin que la Diputación consiguiera aumentar la concurrencia, a pesar de haber votado una subvención para los jóvenes estudiantes, equivalente a los gastos de pupilage.

Esperamos que el ejemplo de los que ya han terminado los estudios animará a los demás a buscar un seguro modo de vivir, con limitados esfuerzos intelectuales.

Al tratar de este punto, el señor Manso de Zúñiga, consigna una prudente observación que vamos a copiar, porque puede aplicarse perfectamente a la escuela de Agricultura que ha de crearse en Logroño.

«Los antecedentes transcritos—dice—respecto a los bodegueros alumnos de esta Estación de que se tienen noticias, se consignaron con el exclusivo fin de hacer resaltar la necesidad que siente nuestra agricultura, más aun que otras, de personal inteligente. Prueba elocuente la colocación de bodegueros por la industria particular. Es seguro, que de educarse obreros en otro orden de conocimientos de la compleja industria agrícola, hallarían también ventajosa colocación con notorio resultado para los interesados y el progreso de la agricultura. Ansiosa está ésta de introducir el material moderno para la labor de tierra y preparación de sus esquilmos. Pero el rutinario personal a que ha de entregarse éste, dificulta en gran parte su rápida propagación, pues los fracasos son frecuentes por la causa citada, lo cual nos dice, de modo elocuente, que urge educar al obrero agrícola, como se educa al bodeguero, si el progreso agrícola ha de ser rápido y efectivo en nuestro país.»

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Escandaloso

Hemos retrocedido cuarenta y un años, estamos en enero de 1862, cuando para coger el tren de Navarra fué marchar a Zaragoza, había que bajar a Castejón en diligencia, filibri, caballo, burro, carro ó pedibus andaluz, como decían los de la preceptoria de la latinidad a cargo del inolvidable fray Cipriano Díez de Ulzurrun.

¡Qué tiempos aquellos! No se había construido el ferrocarril de Tudela a Bilbao; los billetes del tren de Zaragoza a Pamplona, se despachaban primero en un wagon, después en un local pequeño; Marco y Luis echaban los cientos de lo que hoy es sobria y espléndida fonda; delicias del hombre gourmet el simpático Ajarnata cortaba el bacalao; no había aljame pedáneo ni la castellana existía, ni el bueno y diligente Eloy había llegado a estas latitudes y no se tenían intenciones de hacer una fábrica de aserrar maderas como hoy se piensa, y se empieza a ejecutar.

Pero éramos felices. Sabíamos que los trenes partían para Pamplona y Zaragoza a las ocho y cincuenta minutos y nueve en punto de la mañana; el correo marchaba de este pueblo en un cochecito a las ocho; los viejos preparaban con la debida anticipación cabalgarlos ó vehiculos, sin temor a perder el viaje y fuera el mulo, por el camino de San Martín, a viajar con frío, lluvia ó nieve, si así lo quería el que siempre manda.

Hoy, después de cuarenta y un años sale uno de su casa, como cantan en la zarzuela, y no toma el ferrocarril, por lo que diremos oportunamente con tiempo bastante, y andaremos nuestros pasos a la estación; llegamos a ella, trascurra la hora señalada, miramos el reloj con impaciencia, preguntamos al guarda-agujas y don Eloy, a don Pedro, celosos empleados por el tren que ha de ir a Castejón, nada saben; salimos al andén, nuestras miradas van de Viejamaña al Pilar, a Rincón de Soto, a la venta, al cuarto del telégrafo y en este momento se oye el timbre, ¡despejón lagrimal! el tren trae dos horas de retraso, no llega a tiempo para campal-r con Navarra y Zaragoza, y con la mansedumbre propia de Juan español, a casta humilde y contritos a contar nuestras cuitas en familia y luego a desahogarnos entre cuatro ó cinco amigos y a despotricar contra los privilegios irritantes de las compañías ferroviarias, tan contentos y hasta otra.

Ayer publicábamos en justicia y válidos de las influencias ministeriales que los mixtos llevasen correspondencia; hoy pedimos únicamente y nos conformaremos con que vengan a su hora; mañana ¿qué solicitaremos?

Noticias

Hoy, a las once y once y media de la mañana, debían haberse celebrado las juntas generales de los sindicatos de regantes del río Alhama y del Ebro, que no han tenido lugar por no haber asistido el suficiente número de propietarios, y se ha señalado para la segunda convocatoria el día 31 de este mes, con la advertencia de que se tomará acuerdo cualquiera que sea el número de los concurrentes.

Las veredas han principiado con destino al arreo del camino de la barca: el turno ha tocado a la calle Mayor.

Llaman la atención los instrumentos comprados para la banda municipal en la casa Fariás de Logroño, no solamente por su acabada construcción, sino también por lo armonioso de los tonos que emiten.

El maestro director de la banda, don Vicente Arbizu, competente instrumentista, que en músicas militares, entre ellas la de ingenieros, ha pasado algunos años, hace grandes elogios del material traído de la indicada casa.

Por noticias recibidas aquí, se sabe que el Comité provincial de unión republicana, el Comité de 2 de febrero próximo, a la una de la tarde, en el Hotel París de la capital, con objeto de nombrar representantes a la asamblea de Madrid, tratará asuntos electorales de la provincia y otros de interés.

El tiempo. Día 28. Máxima al sol, 18,5; mínima a la sombra, 23; mínima, 2 bajo cero; viento Sur, niebla densa, hasta las dos de la tarde, hora en que ha dejado el sol. Día 28. Máxima al sol, 14,7; mínima a la sombra, 1,9; mínima, 1,3 bajo cero; viento Norte.

28 de enero.

SECCION DE CERVERA

CERVERA

Multas con propina

A los individuos que fueron denunciados en el monte Mediano por cortar en él leñas, se les ha formado el oportuno expediente administrativo y se ha impuesto a cada uno la multa de cinco pesetas con propina.

La propina ha consistido en una especie de arenga que, poco más ó menos, fué como sigue:

«Les he impuesto (ó les hemos impuesto, porque no sé si fueron uno ó varios) a ustedes esa multa de cinco pesetas como primer aviso ó correctivo; si reinciden ustedes en el delito, el segundo aviso ó multa será de más importancia, y si triplican, irá el tercer aviso, y ya saben ustedes que al tercer aviso... ¡jal corral, digo al Juzgado.»

(¡Cree que estaba hablando de una corrida de toros!)

Reunión

O alboroto, no sabemos lo que resultará: ¡allá lo veremos!

La celebrarán el próximo día 3 de febrero los individuos de la Junta de labradores, con objeto de solucionar una charada, digo una solicitud que presentaron varios terratenientes, en la que piden la destitución de los actuales guardas.

¡Dios nos coja confesados!

Si me invitan a la reunión pienso ir bien provisto de algodón en rama ó en tronco para los oídos, pues me figuro que será tan borrascosa como la última que celebraron.

En cuanto aquí se celebra cualesquiera reunión, quedan topas los vecinos y se sube el algodón.

¡Y ahora es mucho más lamentable que antes el quedarse uno teniente ó capitán de oído!

Porque el número de instrumentos agradables va a aumentar lo menos en dos, mejor dicho, en uno ya ha aumentado. El rico propietario de esta villa don Manuel Díez ha hecho traer un magnífico piano, no sé si vertical ó horizontal, comprado y alegado, según me ha dicho, por su presunto pariente don Manuel Pizasa.

¡Ya era hora de que renovase el que posee, que es un verdadero cacharro; dicho sea con perdón de los botijos y las oías zamoranas más ó menos auténticas!

Y por otra parte (ó por la misma, quizá) el señor administrador de Carreros don Valeriano Páezolo trata de que le traigan otro para su hijo.

Estamos, pues, en el mejor de los mundos... y consiste en al decir esto no estoy satisfecho a ningún bañil.

Ahora estoy yo figurándome y también, con razón, que si voy, como acostumbró, a dicha Administración a recoger cartas mías, ¡me toquen la introducción!

O alguna tanda de vaíses, que para el caso es igual.

Y a supongo quién llevará como profesor el Celorrio; ¡como si lo viera!, que es como el unqueto amarillo, que para todo sirve.

28 de enero.

AUDIENCIA

Abusos deshonestos en Logroño

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró el juicio por jurados de la causa instruida contra Antonio Aramayoa (a) Caco, soltero, de 20 años, electricista y natural y vecino de Logroño.

Por la índole del delito la vista se celebró a puerta cerrada.

El veredicto fué de culpabilidad y por ello se condenó al procesado a cuatro años y diez meses de prisión correccional por cada uno de los veintiocho delitos de abusos deshonestos, no pudiendo exceder esta pena, para los efectos de la extinción, de catorce años y seis meses; sesenta días de arresto menor; por las seis faltas incidentales de lesiones leves, sirviéndole de abono todo el tiempo de prisión que ha sufrido, y a que se celebre en el Juzgado el correspondiente juicio por otra falta no incidental de lesiones de igual clase.

La vista terminó a las dos de la tarde, y una vez leída la sentencia y firmada por el procesado, que estaba en libertad provisional, se hicieron cargo de éste dos agentes de policía, prevenidos al efecto, que lo maniataron y lo condujeron a la cárcel.

DE ALAVA

LAGUARDIA

Su pasado

No hemos de remontar nuestra investigación a los tiempos oscuros de la formación del reino de Navarra; tampoco el objeto de este modesto trabajo cronológico de las épocas de luchas feroces que marcan en la historia la huella de la barca del rey Sancho. Dejamos a un lado las diversas opiniones de los historiadores; procuramos borrar de la memoria los tiempos aquellos en que dominaba España por las huestes de los musulmanes, los cristianos sacrificaban sus vidas en el ara de la patria, muriendo en la empresa empuñada de la defensa de la fe; y pasando por alto las revueltas, las vicisitudes que siguieron a la fundación de Laguardia; haciendo caso omiso de las discordias intestinas que hacían de la patria de Pelayo divergencia de pequeños feudos, prescindiendo de la copia de victorias, génesis u origen de la independencia de España, proclamada por el heraldo de vis, osas dalmáticas en los murros de la Alhambra, en cuyos tiempos juró Laguardia un papel que no nos toca determinar; mirando retrospectivamente las épocas sucesivas de la historia, vellezadas por los Fernandos y las Isabelas, los Felipes y los Carlos, épocas teñidas en sangre de las guerras de sucesión... pasando más adelante aún a los tiempos de las pelucas empolvadas y las casacas relucientes de bordados de oro, de la fundación de las Sociedades económicas de Amigos del País, a los tiempos en que brilló el genio de un hijo de este rincón de Alava, el predilecto é ingenioso fabrilista don Félix M. Samaniego, y dejando atrás estos tiempos de venturosa que el nombre de Laguardia, unido al de su hijo eximio, voló por muchas naciones, venimos al punto de donde hemos de partir para fijar el estado floreciente de esta villa en sus buenos tiempos, que alegres pasaron!

Por entonces erguía sus altivas torres en un extremo del pueblo el llamado castillo de la aguja; las costumbres eran sencillas, los habitantes sobrios, trabajadores, humanitarios, de carácter franco, leales y nobles.

El labrador vestía el calzón corto, por lo general de paño bardo, color oscuro, llevaba medias blancas y la clásica alpargata abierta, bufanda de colorines en invierno y

sulfato de cobre y la col viva, ni del sulfato de humo y el ácido sulfúrico.

Sonaba, esto sí, como ahora, a las nubes el redoblar del tambor y pabao el tráfico, el trajín, el movimiento, las sombras se ensombrecían de los velastos edificios y los enjambres en una nube negra, mientras los ruidos trabajados de las máquinas reparaban fuerzas, entregados a Morfeo.

Pero todo cambia. Hayen las sombras a los resplandores de la luz eléctrica, estamano los fantasmas; a los castillos que me temían miedo ha seguido el imperio de la *Sonora*, en cuyos átrios viven el buen humor y el placer, y los sonos del tambor a las nubes no apagan el movimiento.

Mañana publicaremos *Laguardia*. Su presente y porvenir. — R. DE CASTRO, 29 de enero.

Nuestros vinos en Francia

Escribe un corresponsal de Burdeos:

Las primeras noticias relativas a la situación embarazosa de la casa «García e Hijos», establecida en Pasaes y San Sebastián, cayeron aquí como una bomba. Los primeros sorprendidos fueron los banqueros e interesados particulares, que tenían en don Prudencio García una confianza sin límites.

Los efectos de su caída se harán de seguro sentir en la Rioja, con cuyos vinos trabaja principalmente, siendo probable que alcancen también a algunos cosecheros aragoneses y navarros.

Los vinos viejos de este país van haciéndose raros y adquiriendo cada vez mayores precios. A un propietario del Medoc que vendió en abril parte de su cosecha de 1900 a 600 francos la tonelada (de 905 litros) se le pagaron en septiembre a 800 francos y ahora cabría vender otra partida a 1.000, no queriendo ceder el saldo que aún le resta a menos de 1.200 francos. Este hecho, que no es aislado, da la nota general de la situación.

También los de 1901 van teniendo buena salida. Hasta las clases inferiores, por cuya suerte se dudaba, empiezan a ser pedidas del comercio, obligado por las circunstancias a echar mano de ellas. Contra lo ocurrido en años anteriores, es seguro que de aquí a la veintidosa lograrán todos los cosecheros ver completamente vacías sus bodegas.

De vinos españoles han llegado por mar en la semana anterior 2.287 pipas. Las transacciones se han animado algo. Los precios han variado entre 200 y 400 francos la tonelada, según origen, calidad y graduación. Casi todo el vino español que se vende en esta playa hace ya varios meses procede de Alicante y Valencia. Con el de Rioja, Navarra y Aragón se hace muy poco negocio.

TEATRO

Después de cuatro días de descanso acudió algo más público que de costumbre a la octava de abono, que teatral por principal aliciente la joya del teatro de Vital Aza y Ramos Carrión, la graciosísima comedia *Zaragüeta*.

Es tal la fuerza cómica de tan primorosa obra que, aún con algunos lunares de conjunto como indefectiblemente han de trascender al auditorio cuando tiene bastante conocida la acción, resultó entretenida e hizo reír con suntuosa gracia a los espectadores, sobre todo en las dos escenas en que interviene Zaragüeta en su segunda salida, que descubren a la legua la mano del médico y escritor Vital Aza.

Entre las figuras que constituyen la siempre fresca comedia, destaca con la talla de su autoridad Ruiz de Arana (padre), que constantemente patentiza su filiación de actor distinguido y su procedencia de Lars, donde ha pasado la flor de su juventud.

Después, y a la distancia reglamentaria, viene Emilia Mavillard, Ernestito Ruiz de Arana, Conrado B. d'illo, siempre guapa y con recursos para ganarse las simpatías; Catalán, Del Cerro, Vico (M.) la Arnau, la López, Vico (A.) y Pardo.

Seguramente en la segunda representación, limadas las finalidades que hacen languidecer el diálogo, dando relieve a los efectos y moviendo más la acción, saldrá como una seda la interpretación de obra tan original.

Respecto a guardarrropía, se requiere que el traspunte tenga preparadas a tiempo los objetos que han de servir, para que los actores no tengan que abandonar la escena, saliendo en busca de los servicios.

¡Ah! y que se den bien los papeles para no interrumpir la fábula.

La maquinaria debe reparar todas las puertas que anidan fuertes y dan margen a que pueda desprenderse un bastidor; y no estará de más que todos los cantos de puertas y marcos sufran un empujón para que no se vea tan claro la escasa consistencia de los trastos, que denuncian unos tabiques de palgada de espesor.

La sala, fría, con muchas corrientes por las localidades pares, y con poca luz, lo mismo fuera que en el escenario.

Dió principio la función con *Los monigotes*, donde se hicieron Mercedes Sanpedro, deliciosa escena casada, Ruiz de Arana (E.) y Concha Rustani, sustituyendo a la señorita Rodríguez, que está acatarrada.

Corregidas las faltas de detalle que señalamos, dará gusto ir al teatro en lo que resta de temporada.

Fray CIRILO.

CHIRIGOTAS

El Ayuntamiento de esta población ha hecho que estos días, la plana mayor de sus empleados quite con ardor los árboles viejos que tenían tos o estaban enfermos con el sarampión y que pongan otros que tengan vigor y savia más fresca, y den más verdor, cosa necesaria de manera atroz.

Yo encuentro el arreglo archi-superior y en mis oraciones sólo ruego a Dios que haga que perdure y aun sea mayor ese afán plausible, regenerador; pues, si continúa como pido yo y los concejales siguen con furor haciendo reformas en la población, espero que pronto irán al montón de las cosas viejas y ningún valor y que hacen estorbo de un modo feroz y ofenden la vista y causan horror, los sauces famosos que hay junto al pilón situado en la plaza de Constitución; y los reyes... magos ¡os del Espolón!

Sección Religiosa

Santos de hoy 30 de enero: Santa Martina, virgen y mártir; Santos Hipólito, presbítero, Filapiano, y Barstemo, obispo.

Santos de mañana 31 de enero: San Pedro Nolasco, confesor y fundador, y Santos Cirio, Juan Matrano, Saturnino y Zoticó.

A VISOS Y NOTICIAS

Hallándose ayer trabajando en sus faenas del campo en el término de nombrado de Munilla, en Cantabria, el vecino de Oyón Isidoro Pascual (a) Carrión, fué acometido de un accidente al ir a coger agua de una fuente. Conducido a Oyón por sus hijos en una cañastera, expiró en el momento que llegaba a la puerta de su casa.

¡A LOS QUINTOS DE 1903!—Interesa el anuncio que publicamos en 4.ª p.ª

Como dijimos, ayer tarde salió para Madrid, acompañado del señor Maza, el gobernador civil Sr. Ebro. En la estación despidieron a los viajeros varios amigos políticos y particulares.

PERDIDA.—Hace días se extravió por la carretera de Villamediana, un perro grande, negro, con alguna pinta blanca, atiende al nombre de León. La persona que lo haya recogido puede entregarlo en la fonda de don Cándido Rubio y le gratificarán.

Para la escuela de Labraza ha sido nombrada maestra interina doña Casimira Mendoza Burgos.

Recomendamos a nuestros lectores que tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta o tos, las PASTILLAS S. CASERO, de mentol y cocaina. A la primera pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, a 1,50 pesetas caja.

Hoy se reúne en Junta general reglamentaria el Colegio de farmacéuticos de la provincia y mañana la del de médicos.

LANGOSTINOS DUMBARD, lata, 1,40 pesetas; sardinas en aceite y tomate, 0,25; id., id., id., con huevo, 0,27; id., fritada, clase extra, y 1,30; 0,30 y a 0,25 id.; aceitunas mazaniella, a peseta kilo, canete, 1,75 id.

Fabellón plaza Abastos.

Por dimisión del maestro de Pazuengos y con el fin de que no sufra la enseñanza, solicita la Alcaldía se nombre pronto persona que le sustituya.

Para *Ingenieros, Barbados y Estacas* de vides americanas, de absoluta confianza y verdadera selección los viveros y plantaciones más acreditados e importantes de España, son los del «Centro Vitícola del Panadés».—Esta casa tiene trabajando en Héro en tren a vapor de desforde para la roturación de tierras a la profundidad necesaria para obtener pronto buenos viñedos.—Para informes y precios dirigirse al Director Propietario Jaime Sabaté a Villa franca del Panadés (Barcelona).

A la aprobación del señor gobernador se ha remitido el reglamento por que habrá de regirse en Casale Reina una sociedad agrícola recreativa.

Para evitar reumas, nada mejor que comprar calzado suizo en la zapatería de Ochoa.

Don Andrés Contreras y Torre, maestro electo de Santo Domingo, ha presentado expediente para ser rehabilitado y repuesto en su cargo.

MAMTEQUILLA FINA DE RELNOSA, se ha recibido en casa de la viuda de H. Arza.

Habiendo sido destinado al regimiento reserva de Cádiz nuestro estimado amigo y distinguido paisano don Manuel Michel y Osma, ha trasladado su residencia de Barcelona al Puerto de Santa María.

CARBONES MINERALES

Cribado, Galleta, Granza, Menudo lavado, sin lavar, especial para fraguas y alambiques. Cok de fundición de horno y cocina. Luis Ulargui, Logroño.

Se anuncia vacante la titular médica de Cervera.

ROQUEFORT, marca Louis Rigal. Se han recibido Ultramarinos finos «Blanco y Negro».

La Guardia civil de Briones ha puesto a disposición del Juzgado varias armas prohibidas, recogidas a jóvenes de la localidad.

El que confecciona las pelizas y gabanes y rusos en el día es el «Pallentino». Sastrería: Sagasta, 6.

El señor gobernador civil ha apercibido al dueño del café «La Fraternal», de Cenicero, para que se abstenga de tener abierto su establecimiento después de las doce de la noche.

GUREA.—DENTISTA. Calle de Sagasta, número 6, segundo.

Puede darse por terminada de recolectar la cosecha actual de oliva en esta provincia.

En general ha sido mediana respecto a cantidad, pero de buena clase.

González Sagasta, 14. Cirujano dentista. TELEFONO, 69. Logroño.

El Ayuntamiento de Cascanete tiene acordado la celebración de una feria de ganados en el mes de mayo próximo. Para que esta resulte lo mejor posible, en bien de todos, se ha nombrado una numerosa comisión compuesta de personas competentes que lleve a término el saneamiento de tanta importancia para aquella ciudad, pueblos comarcas y provincias limítrofes.

Ganga verdadera. Se vende una casa en muy buenas condiciones, situada Barrio de Cepe, núm. 1. Para informes dirigirse al almacén de maderas de Alejo Aldazabal, calle Marqués de San Nicolás, Logroño.

El señor marqués de Terán ha solicitado autorización para repoblar sus viñedos de Ollauri con vides americanas.

PARA DIABÉTICOS. RIVA LOS BAÑOS. De venta en todas las Farmacias.

Ayer se recibieron en la sección de Fomento de este Gobierno civil los nombramientos de maestros para proveer las vacantes existentes en esta provincia, en virtud del concurso de septiembre, con arreglo a las propuestas que dimos a conocer a su debido tiempo.

En la zapatería de Dimas Santo Tomás se vende un surtido de albarcas al por mayor y menor, a precios económicos.

Calle del Marqués de Vallejo (antes Compañía), frente a casa de don Pío Ameliva.

A consecuencia de la riña de mujeres en Cárdenas, de la que dimos cuenta días pasados y en la que el alcalde y la alcaldesa no respetaron, al parecer, al juez municipal, ha procesado el juez de instrucción de Nájera al repetido alcalde don Salvador Martínez.

Gelatinas para vinos, a precios muy económicos. Patricio Gómez.

Con dirección a Calahorra pasó ayer tarde por la estación férrea el señor arzobispo de Burgos.

Procedente de Madrid llegó nuestro estimado amigo el recaudador de contribuciones de Logroño don Alfonso Gómez Aragón.

LANGOSTINOS frescos se reciben todos los días en el almacén de ultramarinos de la V.ª de José Sáenz.

La Delegación de Hacienda ha autorizado a los recaudadores de contribuciones para que puedan abrir la cobranza a medida que vayan recibiendo de la Tesorería los valores relativos al primer trimestre.

En la posada del Pilar, sita en la calle del marqués de Vallejo (antes Compañía), hay depositado, a disposición de la persona que lo hubiera perdido, un borriquito de pocos meses de edad.

Han sido autorizados por la Dirección de Administración los Ayuntamientos de Treviñán, Cenzano e Igea para arbitrar recursos extraordinarios.

OCULISTA.—Ha trasladado su consultorio a la calle de Bretón de los Herreros, núm. 10, entresuelo, el médico oculista don Ramón Castroviejo.—Horas de consulta de 11 a 1.

En uno de los primeros días del corriente mes contrajeron matrimonio en San Sebastián un individuo que se hacía pasar por viudo con dos hijos, y una joven y bonita cocinera guipuzcoana que había servido en Bilbao. Los dos contrayentes se habían conocido en esta villa, donde él era empleado en los tranvías eléctricos.

La pareja, con los dos hijos de él, vivía tranquilamente en San Sebastián hasta que días pasados se presentó en la casa una mujer que iba reclamando a su marido, el cual resultó ser el que se había casado (por segunda vez) con la cocinera.

Puestas las cosas en claro se ha averiguado que el bigamo estaba separado de su mujer de la que había

tenido cinco hijos que se los habían repartido para criarlos.

La Compañía de Maderas. Sierra, 4, Bilbao.

Dicen de Salamanca que durante la noche del miércoles fué asaltada por cuatro hombres enmascarados la casa de un honrado matrimonio, pero que éste se enteró a tiempo del suceso y convenientemente preparados, viendo que ya era imposible evitarlo, esperaron a los cuales hizo frente el matrimonio y especialmente la mujer, con un valor heroico que les hizo retroceder.

Los enmascarados en su huida se refugiaron en una de las habitaciones de la casa, pero la mujer, aprovechando la ocasión cerró la habitación con llave.

Una vez que los referidos sujetos se encontraron encerrados, la heroína, sin perder un momento la serenidad, cogió un pequeño cartucho de dinamita, al cual prendió fuego próximo a la habitación que ocupaban los ladrones, y éstos, al oír la detonación tan próxima, buyeron sin realizar el robo que habían proyectado.

QUESOS FRESCOS. Gruyere, Roncal, Roquefort, Bola, Port-Salut, Camembert y Ebro, se han recibido en el establecimiento de ultramarinos de la viuda de H. Arza.

Copiamos de *El Noticiero Bilbaino*: «El Tucuman, uno de los mejores buques de la Compañía Hamburguesa Sud-Americana, representada en esta plaza por los señores Edmundo Conto y Compañía, es el vapor designado para salir de nuestro puerto el día 18 del próximo mes de febrero, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Hace ya algunos años que los buques de aquella importantísima Compañía al mar, hacen este servicio desde Bilbao, con resultados satisfactorios, no sólo para los cargados de mercancías y pasajeros, que en esta línea encuentran una gran economía en los fletes y un esmeradísimo cuidado que a los pasajeros se prodiga en la travesía, sino también para la misma Compañía, que, debido a la activa gestión de sus agentes, los señores Conto y Compañía, ha visto aumentar su tráfico por este puerto, animándose, como consecuencia natural, a poner de su parte nuevos elementos para contribuir a su constante desarrollo, y estando dispuesta a verificar la escala de Bilbao con algunos de sus mejores buques de pasaje.

El Tucuman es el primero designado a este propósito, hallándose perfectamente preparado no sólo para los pasajeros de primera clase, que en él encuentran confortables camarotes elegantemente dispuestos, sino también para los pasajeros de tercera, que son cómodamente instalados en amplios locales y literas perfectamente acondicionados.

Al Tucuman seguirán otros buques de las mismas o mejores condiciones que éste, y es de esperar que los propósitos de la Compañía Hamburguesa, favorables siempre a sus cargadores y pasajeros, se vean compensados, como hasta ahora, con un aumento gradual y constante de tráfico, lo cual redundará como es lógico, y por ello nos felicitamos, en beneficio de nuestro puerto.

¿Qué haría Vd. si perdiera los ojos?

Madrid 3 de Mayo de 1902.

Mi hija Plácida, de 7 años de edad, padecía mucho de escrofulismo, y en consecuencia de ello tenía los ojos tan mal, que temíamos su pérdida. Después de haber probado infinidad de remedios en balde, recurri a la Emulsión Scott y gracias a ella la niña ha curado completamente. Ahora come con más apetito, está gorda y de buen semblante y más contenta y alegre que nunca.

De Vds. atento S. S.

ALEJO DE VEGA. Calle Toledo, 10.



Niña VEGA

La escrófula prepara el terreno para la tisis; combátese sin descanso la escrófula tan pronto como se manifiestan los síntomas bajo forma de humores, infarto de glándulas, etc. Lo que no debe hacerse es perder el tiempo antes de recurrir al remedio que cura la escrófula, la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido hasta ahora en España. La niña Vega se hubiera ahorrado muchas horas de martirios si sus padres hubieran conocido antes la Emulsión Scott, como también pondrá fin a los sufrimientos de su hijo si se halla en el mismo caso.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y sustituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

Ayer circulaba con insistencia el rumor de haber devuelto el Tribunal Supremo a la Audiencia de Logroño para que se cumpla la fatal

sentencia en la causa seguida por el crimen de Arrabal.

Aunque en algunos centros se negaba la noticia, la forma de hacer la negativa nos hizo creer que desgraciadamente para el pueblo de Logroño no tendría nada de particular que se cumplieran los terribles presentimientos en plazo no muy lejano.

VINO AROUD (Carne-Quina)

Reconstituyente prescrito por los médicos, con base de Vino generoso de Andalucía preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina.

es soberano en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza. Todas Farmacias.

DEPENDIENTE DE ULTRAMARINOS. Hece falta uno que esté bien impuesto en el detall. Razón, San Blas, 18, (casa de la Goya).

DOCTOR SIENZ DE LUQUE. Consulta diaria de 11 a 2. Mercado, 28 y San Blas, 1, principales.

RUIZ CIRUJANO DENTISTA. Mercado, 39, principal, Logroño.

Telegramas

Consejo de ministros

Madrid, 29—5 t.

Esta mañana, como jueves, se han reunido en Palacio los ministros para celebrar Consejo, bajo la presidencia del rey.

La reunión ha durado cinco cuartos de hora, pronunciando Silvela un largo discurso.

Ha comenzado el presidente tratando los asuntos de actualidad, empezando por los del interior.

Con este motivo se ha ocupado del levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona, asunto que se debatió y acordó en el Consejo de ministros celebrado ayer.

Ha manifestado que esta medida juzga el Gobierno como necesaria, puesto que no abriga el menor temor de que se altere el orden público, y existe además la razón de que pronto se han de verificar las elecciones y conviene, para la libertad del sufragio, que los ciudadanos puedan usar de las garantías constitucionales.

Ocupándose de los problemas del exterior, ha tratado de la cuestión marroquí, apoyándose para ello en las noticias de carácter particular, pues que el Gobierno no las tiene oficiales, y ha dicho que es de extrañar la inacción en que se encuentran tanto el ejército imperial como las huestes del pretendiente, ignorando la razón de tal quietud.

Tratando de política interior, ha analizado la situación en que hoy se encuentra el partido fusionista, al que hay que considerar hoy en descomposición por la muerte de su jefe; pero el tiempo, gran restaurador, volverá a dar vigor y lozanía a ese partido, repitiéndose lo que sucedió al conservador a la muerte del señor Cánovas.

El señor Silvela juzga necesaria la existencia del partido liberal como instrumento de gobierno para bien del país.

Hablando del establecimiento de las zonas neutras, ha dicho el señor Silvela que ya acordó el Consejo ayer el que tal reforma se introdujera no por medio de decretos como querían los catalanes, sino por medio de un proyecto de ley votado en Cortes, porque al sentir del presidente un asunto de tanta importancia y que tales dificultades presenta, merece ir al Parlamento, donde se ha de estudiar su pró y su contra.

La firma. Terminado el Consejo, han sido puestos a la real firma varios decretos, entre ellos el del levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona.

SUCESOS

Una bofetada

En el hospital de Bilbao ha fallecido esta mañana un sujeto llamado Bonifacio Viudósola, natural de San Pelayo.

Tenía el finado 37 años de edad. Según el dictamen facultativo, el sujeto referido ha fallecido a consecuencia de una fuerte bofetada que recibió el domingo pasado.

El sujeto que se la propinó ha sido detenido, ingresando en la cárcel.

El Juzgado de instrucción se halla instruyendo diligencias sumariales con tal motivo.

Desgracia

Esta mañana ha ocurrido en Bilbao una sensible desgracia.

Un carretero llamado José María Antijos, ha tenido la desgracia de ser cogido en la estación del Norte entre un vagón y la vara del carro que guiaba.

El infeliz ha fallecido a consecuencia de las heridas que ha recibido en el pecho, después de conducido a la casa de socorro del Ensanche donde se le han prestado auxilios que han resultado estériles.

Detalles de un incendio

Se reciben largos despachos de Cádiz comunicando nuevos detalles del incendio del vapor inglés *Sagain* llegado a dicho puerto con fuego a bordo.

Dicen esos despachos, que las autoridades civiles y militares, maquinistas y bomberos salieron del barco incendiado a las doce de la noche última cuando ya se podía considerar como dominado el incendio.

Supóñese que a pesar de eso el fuego tardará en extinguirse por completo varios días.

A las diez de la noche en vista de que el fuego estaba atajado se dieron órdenes para que la oficialidad y marineros de los buques de guerra españoles que habían acudido se retirasen del *Sagain*.

Los trabajos del salvamento de la carga se hicieron y siguen haciéndose con gran actividad.

Han sido sacadas del *Sagain* 500 cajas de petróleo.

Se ha mandado que se depositen en lugar seguro para evitar una catástrofe.

Los ingenieros marítimos creen que no sea preciso acudir a la voladura del casco como se temió en un principio.

Queda todavía a bordo gran parte de la carga.

Esta es de gran valor.

Cargamento y barco vale bastante más de dos millones de francos.

Es imposible hasta ahora calcular el importe de las pérdidas ocasionadas por el incendio.

El Gobierno yanqui mandaba a las islas Filipinas material de ferrocarriles, figurando en la lista de carga varias locomotoras.

En el mismo barco iban doce automóviles.

Todos ellos han podido ser librados del incendio.

El flete ascende a la cantidad de setenta mil duros.

La casa armadora ha telegrafiado agradeciendo los trabajos de salvamento.

incendio del vapor inglés *Sagain* llegado a dicho puerto con fuego a bordo.

Dicen esos despachos, que las autoridades civiles y militares, maquinistas y bomberos salieron del barco incendiado a las doce de la noche última cuando ya se podía considerar como dominado el incendio.

Supóñese que a pesar de eso el fuego tardará en extinguirse por completo varios días.

A las diez de la noche en vista de que el fuego estaba atajado se dieron órdenes para que la oficialidad y marineros de los buques de guerra españoles que habían acudido se retirasen del *Sagain*.

Los trabajos del salvamento de la carga se hicieron y siguen haciéndose con gran actividad.

Han sido sacadas del *Sagain* 500 cajas de petróleo.

Se ha mandado que se depositen en lugar seguro para evitar una catástrofe.

Los ingenieros marítimos creen que no sea preciso acudir a la voladura del casco como se temió en un principio.

Queda todavía a bordo gran parte de la carga.

Esta es de gran valor.

Cargamento y barco vale bastante más de dos millones de francos.

Es imposible hasta ahora calcular el importe de las pérdidas ocasionadas por el incendio.

El Gobierno yanqui mandaba a las islas Filipinas material de ferrocarriles, figurando en la lista de carga varias locomotoras.

En el mismo barco iban doce automóviles.

Todos ellos han podido ser librados del incendio.

El flete ascende a la cantidad de setenta mil duros.

La casa armadora ha telegrafiado agradeciendo los trabajos de salvamento.

Empeorando

Un despacho de Valencia participa que ha empeorado el estado de los empleados de consumos que fueron heridos en la colisión con los mataderos de que ya se ha hablado. Los mataderos no han sido hasta ahora descubiertos.

Fuerzas de la Guardia civil están practicando pesquisas para la captura de aquéllos.

DE CATALUÑA

Llegada

Telegrafian de Barcelona que ha llegado el alcalde señor Monegal.

Muchísimas personas le esperaban en la estación.

El señor Monegal ha dicho que está agradecidísimo a las atenciones de que en Madrid ha sido objeto.

Pando

El general Pando, después de terminar la inspección de las fuerzas de la Guardia civil, motivo de su viaje, ha salido para Gerona con el mismo objeto.

Retirada

De Reus telegrafian que el gobernador civil ha cumplido la amenaza hecha a los patronos de retirar la Guardia civil de las calles si la huelga no terminaba ayer.

Los patronos han acordado en queja al ministerio de la Gobernación.

Trabajos

Un telegrama de la ciudad condal dice que han comenzado los trabajos para poner a flote el vapor *José Roca*, que, como se sabe, fué abordado por el trasatlántico *Manuel Calvo*.

Créese que se lograrán los intentos de salvamento.

Detenciones

La policía, cumpliendo orden del gobernador civil, ha practicado un detenido registro en casas sospechosas.

El registro ha dado por resultado la detención de 16 ladrones que han sido puestos a disposición de la autoridad judicial, pues estaban todos ellos reclamados.

DE MARINA

Pruebas

Un telegrama de Cádiz participa que el crucero de guerra *Princesa de Asturias* ha salido para La Carraca. A su bordo va la Comisión inspectora, presidida por el almirante Cámara.

La Comisión indicada asistirá a las pruebas que va a efectuar el crucero.

Parte del vecindario de Cádiz se dispone también a presenciar las pruebas.

Opinión

El señor Gómez Izaz, capitán general del departamento del Ferrol, ha sido interrogado por el redactor de un periódico acerca de su actitud con relación al ministro de Marina.

El señor Gómez Izaz ha dicho que su espíritu es el mismo que el del Cuerpo general de la Armada, cuyo criterio se ha evidenciado patéticamente estos últimos días.

EXTRANJERO

Un accidente

Telegrafian de Roma que esta mañana estando despachando con el rey el ministro de Estado señor Prerey el ministro de Estado varios decretos fué atacado de un grave accidente.

El rey le socorrió, conduciéndole a un sofá.

El primer médico que llegó dijo que sufría un ataque de apoplejía. A fuerza de reactivos, se consiguió volverle al conocimiento.

Acudieron más médicos y celebraron

ron una consulta, declarando que el estado del ministro era bastante grave. El enfermo tiene toda la parte izquierda del cuerpo paralizada; pesquiereza, se espera que, dada su fuerte naturaleza, siga viviendo aún bastante tiempo. La esposa del ministro estaba en su casa.

Una agresión
Telegrafían de París que ha quedado terminado el incidente producido por los arañazos que el diputado socialista Mr. Cademet dió en la Cámara a Mr. Chopun y á los que éste contestó á bofetadas.

Varias noticias
Madrid, 29.—8:30 n

Nombramientos
El ministro de la Guerra ha puesto hoy á la firma del rey los decretos disponiendo el pase á la reserva del general don Isidoro Lluich y el intendente de división don Pablo Rizo. También ha firmado el rey los decretos ascendiendo á generales de brigada á los coroneles don Federico Mabez y don Francisco Rosa.

Cedenciales
El primer representante de la Isla de Cuba en España señor Merchan, ha estado hoy en Palacio con objeto de presentar sus credenciales. La presentación se hizo con el ceremonial de costumbre, siendo condecorado á Palacio en carrozas de gala de la casa Real.

El rey estaba acompañado del ministro de Estado y sus yndantes. Entre el enviado cubano y Alfonso XIII se cambiaron discursos con frases muy cordiales.

Después, el señor Merchan, ofreció sus respetos á la reina, la princesa de Asturias y la infanta María Teresa.

El barco incendiado
Telegrafían de Cádiz que adelantan los trabajos de extinción del incendio en el trasatlántico inglés. Continúa la descarga por medio de vaporizos y balandras. La mayor parte de los efectos salen averiados. La bodega del buque está casi inundada.

Los gobernadores
Se hallan en Madrid los gobernadores de Soria, Zaragoza y Burgos, tratando cuestiones electorales. Irán viniendo por grupos los de casi todas las provincias.

HUELGA
Las noticias que se reciben respecto á las huelgas de Reus, son cada vez más graves. A pesar de los esfuerzos que se hacen no puede solucionarse el paro general.

Aun no se ha alterado el orden. Los obreros quieren que los patronos firmen un documento haciendo varias concesiones, pero los segundos se niegan á aceptar algunas de ellas.

En Reus es muy pesimista la impresión que produce la huelga. El hambre hace extragos entre los obreros huelguistas.

Los recursos de la federación están agotados y los socorros que se les envían de fuera son insuficientes. Algunos obreros han emigrado.

Mañana se teme un conflicto de subsistencias. Las autoridades han convocado á una nueva reunión de patronos y obreros, con objeto de hacer un esfuerzo para que termine la situación.

Lo de Valencia
Rumores
Hoy han corrido rumores muy exagerados respecto á sucesos que se suponen ocurridos en Valencia y se creían relacionados con los carlistas.

El Gobierno ha ejercido la censura en telegramas.

Las armas
Continúa la instrucción de las diligencias sumariales con motivo del hallazgo de armas de que ya se tiene noticias. Han prestado informe jurado los peritos armeros.

Estos han manifestado que la totalidad de las armas descubiertas están completamente inservibles. Se ha dejado sin efecto una detención.

Más armas
Nuevos telegramas de Valencia dan por muy probable el hallazgo de otro depósito de armas, pues la policía está sobre la pista y cree llegar muy pronto al descubrimiento.

Detenciones
Se habla de la detención de un carlista muy conocido y bastante significativo. El carretero detenido ayer, parece que ha hecho declaraciones muy importantes respecto á la persona que le ordenó la conducción de las armas.

Tiros
Otros despachos de Valencia dicen que en las calles de aquella ciudad se ha librado hoy una verdadera batalla campal que ha dado lugar á noticias equívocas.

Sonaron diez ó doce disparos, produciendo un gran pánico en los alrededores del lugar del suceso. El escándalo fué mayúsculo.

Dícese que se trató de dos sujetos que quisieron ventilar á tiros anti guas querrelas. Se ignora si han ocurrido desgracias.

La policía persigue á los autores de los disparos.

LOS LIBERALES
Renuncia
El señor Montero Ríos ha enviado una carta al conde de Romanones manifestándole que después de lo ocurrido anoche al inaugurar el Círculo Liberal, y de lo cual se ha enterado por los relatos de la prensa, renuncia á los poderes que se le dieron para formular el programa del partido.

Añade que ya tenía reformado el programa de acuerdo con lo convenido con el conde de Romanones, pero se abstiene de remitírsele, rogándole que lo participe así á los demás exministros liberales que le dieron el encargo.

Esta noticia ha producido comentarios muy animados durante toda la tarde.

Todos convienen en que significa la declaración oficial de la ruptura entre el grupo del señor Montero Ríos y los demás liberales.

Los amigos del presidente del Senado dicen que la división ha venido por la intemperancia de los exministros que anoche hablaron en el círculo liberal y su falta de atención al prescindir del programa después de encargarlo.

Los amigos del señor Moret dicen que la situación era insostenible y vale más que se haya aclarado de una vez, pues no deben permitirse esos continuos ataques que se dirigen en todos lados los que aparecen como amigos.

Los moneristas dicen que nunca el señor Montero hubiese transigido con el criterio que sostenían el Duque de Almodóvar y marqués de Turvega en la cuestión religiosa, por entender que es atentatorio á la libertad de las asociaciones la pretensión de aquéllos, de que no pueda organizarse ninguna comunidad ni asociación religiosa sin permiso del Papa y autorización de la Corona.

Añaden que no queriendo fundar la ruptura de este criterio antiliberal, han tirado por la calle de enmedio.

Una frase
Hablando el señor Silveira de la inauguración del nuevo Círculo Liberal verificada anoche, ha tenido una frase que ha sido muy comentada. Ha dicho que los liberales habían

representado en el Círculo la obra clásica «Reinar después de morir». Se cree que aludía al hecho de haber nombrado presidente al señor Sagasta, pero algunos le dan bastante más alcance.

Disposición
El ministro de Gracia y Justicia señor Dato, ha manifestado que tiene en preparación la disposición de carácter concordado, de que se ha hablado estos días.

Por ella se restringen las condiciones para aspirar á las prebendas eclesiásticas en catedrales y colegias.

Bencina Dalmau
Esta nueva esencia de extraordinarias proporciones disolventes de la grasa, no tiene rival en ninguno de los preparados que hasta el día se han venido empleando para quitar las manchas, no solo de la ropa, paños de billar, tapices, alfajas de todas clases, etc., sino de tapetes, sedas, dibujos de fieltro y en especial para los guantes. Su química composición hace que sea más volátil que el éter y que desaparezca la mancha instantáneamente sin perjudicar el color de la prenda y sin que deje el olor repugnante y desagradable de todos sus similares.

VENTA: Droguerías y Farmacias
Por mayor.—Almacén de drogas y productos químicos-farmacéuticos

M. Dalmau Olivares
Paseo de la Industria, letra B.—Barcelona
En Logroño: Farmacia y droguería de don Eulalio Eraso, Constitución, 53. m y

CHOCOLATES
Si queréis tomar chocolates verdad, no deéis dudar, porque bien público y conocido es, por su exquisito gusto, el que se expende en la calle de San Juan por el incansable Andrés Sáenz (Harbería), los que, fabricados por Calisto Martínez, son tan aceptables, que no tienen rival por hoy, ni en precios ni en calidad.

Restaurant "Las Amescosas"
Precio del cubierto, 2'50
Servicio á la carta
Ostras frescas á una peseta docena.
Pastes variados.

La Catalana
Compañía Española de seguros contra incendios á prima fija
Autorizada por B. D. de 25 de agosto de 1860
Capital y reservas 30 millones pts.
Colocados en edificios y valores de la mayor garantía
PREMIAS MUY MODERADAS.—ABSEGO INMEDIATO Y PAGO DE SINISTROS AL CONTADO.
GARANTÍAS SUPERIORES Á LAS DEMÁS COMPAÑÍAS
Comisionado principal en la prov. Logroño
D. Baldomero Miranda
RODRIGUEZ PATERNA, 45, PRINCIPAL

BUENA OCASION El que desee comprar para botones, bordados, botellas, encañadoras y otros útiles de almacén, puede dirigirse á don Isac Rubio, en Tirgo.

UNICA EN SU CLASE
GABRIELA GARRIDO, cosetera
SAGASTA, 13, PRAL.
Ofrece al público las últimas novedades en telas, brocados y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredos de hilo y seda de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; aceros y perzotas de todas clases; arretes y corchetes; y todo lo concerniente á confeccionar corsés. Se hacen corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan oficinas que sepan cumplir con su obligación.

BOLSA
Saturino Uargui é Hijo
BANQUEROS.—Logroño
Cotización de la Bolsa del día 29
Interior al contado. 75 25
Id. fin de mes. 75 25
5 por 100 amortizable. 96 10
Banco de España. 477 50
Tabacaleras. 409 75
Cambio sobre París. 32 85
Cambio sobre Londres. 22 30
Oro en Argentina. 337 40
Oro en Chile. 16 1/2

Doctor L. Zabala
DE LA FACULTAD DE PARÍS
Enfermedades de la matriz y vías urinarias de 11 á 1
Breton de los Herreros, 17, junto al Teatro

OBRAS RECIENTES
Estudios Literarios, por el P. Restituto del Valle Ruiz. Prólogo de Juan Alcover. Un tomo en rústica, 3 pesetas.
Ciencia Política, por don Antonio Rojo Villanova. Un tomo en tela, 2 pesetas.
Prácticas preparatorias de instrumentación, por Felipe Pedrell. Un tomo en tela, 3'50 pesetas.
El Alcoholismo, por Constancio Bernaldo de Quirós, 0'50 pesetas.
Quo vadis? Nueva edición expurgada traducción de don Bartolomé Amengual y precedida de una Carta-prólogo del excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla. Un tomo en tela y planchales de colores, 3 pesetas.
El Canario.—Su origen, razas, cría, higiene, cruzamientos y enfermedades, por Antonio Becasens. Un tomo, una peseta.
Advertis Príncipe Et deux épisodes dramatiques de la guerre Franco-Prussienne (Approuvés et autorisés par M.M. les Marechans de France de Mac-Mahon Duc de Magenta, et Certain Canrobert) por José de Camos, premiado con medalla de oro. Un tomo, 3'50 pesetas.
Hormigón y cemento armado. Mi sistema y mis obras, por José Eugenio Rivera. Un tomo, 3 pesetas.
Los Hermanos Rip, por Julio Verne. Tres tomos, 3 pesetas.
La electricidad al alcance de todos, por Jorge Claude, ingeniero jefe del servicio de verificación de las instalaciones en la Compañía Thomson-Houston. Versión española de la última edición francesa, por Santiago de los, ingeniero industrial. Un magnífico volumen en 4.º mayor, de 382 páginas, con 197 grabados. En rústica, 3 pesetas.
Tratado de Siderurgia, por don Joaquín Rodríguez Alonso. Un tomo, 21 pesetas.
Devoción de los siete Domingos en honor de San José, veintiseis ediciones distintas, desde 5 céntimos una.

HIJOS DE ALEJÓN
LIBRERIA DE «EL RIOJANO»
PORTALES, 90 Y 92

Se arriendan
los espaciosos almacenes que hoy ocupa don Antonio Garrigosa en la calle de las Delicias, núm. 2.—Para tratar de precio y condiciones con su dueño don José Bello, Almacén de ultramarinos, Logroño.

La Vasconia
Sociedad de Seguros contra Incendios A PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN PAMPLONA
Capital social: 5.000.000 de pesetas
Esta Sociedad, constituida con capitales del país, viene á hacerse más aceptable la circunstancia de fundarse con el propósito de evitar que nuestra riqueza continúe siendo tributaria de empresas extranjeras.
LA VASCONIA se presenta al asegurado haciéndole partícipe de la prima que satisface, por la noble y ventajosa idea de ofrecerle el derecho de ser accionista viniendo á percibir por tal concepto de los beneficios que reporte la misma.

Delegado en la provincia de Logroño, JOAQUIN IRARRAMENDI, calle general Vara de Rey, letra G, Logroño.

Se venden cabras con cabrito
y para parir en este mes. Barriocepo, 19, 1.º

Herrero y Riva
BANQUEROS.—Logroño
Bolsas de Madrid y París del día 29
4 por 100 interior al contado. 75 25
Id. fin de mes. 75 25
5 por 100 amortizable. 96 10
Banco de España. 477 50
Acciones de Tabacos. 409 75
Cambio sobre París. 32 85
Cambio sobre Londres. 22 30
Oro en Argentina. 337 40
Oro en Chile. 16 1/2

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el caso de títulos convertibles.

EDICTO
Don Wenceslao Doral y Rama Juez de primera instancia de Calahorra.
Por el presente hace saber: Que en este Juzgado y Escribanía del que refrenda, sé sigue expediente de subasta voluntaria pública en el que he acordado señalar el día diecinueve de febrero próximo, á las once, en el local que ocupa este Juzgado, para la venta en subasta pública de:
Una casa sita en la calle del Sol de esta ciudad, señalada con el número 42 moderno y 30 antiguo, linda por Norte, que es el frente, la calle, derecha entrando por Oeste, Demetrio Sáenz, á la izquierda, ó sea el Este, con Marcelina Antofanías, ante Benito Antofanías, y á la espalda, que es el Sur, con la de Francisco Escudero, con una superficie de 120 metros.
Dicha subasta se verificará bajo las condiciones siguientes:
1.º El precio, ó tipo, será el de mil pts.
2.º No se admitirá postura que no cubra el valor indicado.
3.º Para tomar parte en la subasta será requisito indispensable consignar en la mesa del Juzgado el diez por ciento del valor de dicha casa.
4.º La subasta se verificará por pujas á la liza, siendo la menor cinco pesetas, y el adjudicatario consignará la cantidad en término de tercero día en poder del actuario.
5.º El pago de escritura será de cuenta del comprador, pero de cuenta de la finca serán los gastos necesarios que se originen hasta poner la casa en condiciones de ser inscrita á nombre del comprador.
6.º En la Escribanía se halla la certificación expedida por el señor Registrador de la Propiedad en la que se acredita hallarse inscrita la finca á nombre de Juan los Santos.
7.º Esta casa tiene la obligación y servidumbre de dar luces á la casa contigua de Marcelina Antofanías por una ventana don reja que esta tiene en el segundo piso y otra sin reja del tercero que dan vista al corral, así como la de recibir las aguas de la canal que las vertió y corresponde al tejado de la referida casa contigua.
Calahorra, veintidós de enero de mil novecientos tres.—WENCESLAO DORAL.—D. S. O. JOAQUIN DE BARRACHINA.

Buena ocasión
Desde 1.º de marzo se arrienda el piso 1.º y tierda de la calle de Mercaderes, núm. 77 y Mayor, 84, juntos ó separados. Es arrendado para casa de comidas, carnicerías, tienda de ultramarinos, pescadería, etc.—Para tratar con su dueño, Mayor 153, Log.

Acete viejo
En la calle Mayor, número 101, vende Miguel Zubano (hijo), aceite viejo, super. or. á 19 pesetas cántara, y al por menor, cuartillas y pedias cántaras.

La Logroñesa
FABRICA DE PAN ESPECIALIDAD EN CLASES FINAS
Venta exclusiva de harinas por mayor y menor de la acreditada fábrica por cilindros de D. Vicente Fernández, de Estella. Para pedidos y demás detalles, Benito Rubio, Mayor, 149, Logroño.

Pera extraviada
Ayer, á las tres de la tarde, desapareció de la herrería de Jesús Sánchez, sita en la calle de Rodríguez Paterna, una perra negra, con ratas blancas, rabona, que está crianda. Quien la hubiere recogido puede entregarla en la citada herrería; hallándose el dueño dispuesto á reclamarla por hurto.

Piano usado
SE COMPRA
Enviense á esta Admón. por escrito detalles y precio.

CENTRO VITICOLA
DE
VILLAFRANCA DEL PANADES
(PROVINCIA DE BARCELONA)
CRIDA DE ROS
de Cepas Americanas
ESTABLECIDOS EN EL AÑO 1889
EN LA HEREDAD «LA RIBA»
propiedad de Alejandro Batlle
Hacienda y viticultor
SELECCIONES PERFECTAS
AUTENTICIDAD GARANTIDA
INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS
Representante en Haro (Rioja)
VICENTE CAÑO
GRANDES ROTURACIONES A VAPOR

Habiéndose visto obligados los propietarios de esta región á roturar los terrenos por medio de malacates, bien movidos á vapor ó por tracción animal á la profundidad de 80 á 70 centímetros, participo á mis favorecedores que, á fin de facilitar los medios de roturar, según los últimos adelantos, puedo proporcionar el tren de fondo para este objeto, cuyas condiciones se darán por carta á quien las pida.

Dirigirse en Haro (Logroño) á Vicente Caño
NOTA. Se hacen injertos por encargo y se analizan los terrenos gratis.

Ponche Valluerca
Este exquisito Ponche, tanto en su clase y muy recomendable para combatir las afecciones catarrales, se expende á los precios de 2 pesetas botella grande y 1'15 id. pequeña en el café «La Unión»

Capas para trajes de hilo
de esparto legítimo valenciano que son las mejores y CALI HIDRAULICA de Zaragoza, á precios reducidos, en el comercio de Joaquín Rábón, San Blas, 14, Logroño.

RELOJERIA
de Laureano Ibañez
MERCADERES, 1
Variadísimo surtido en relojes de las marcas más acreditadas y cadenas de todas clases. Especialidad en computadores. Precios sin competencia.

OBRAS RECIBIDAS
El Camarada. Nuevo método completo de lectura, por don José Dalmau Carles, comprende lectura, escritura, lecciones de cosas y 100 grabados. Forma un tomo en 4.º español, de 111 páginas y se vende encuadernado á una peseta ejemplar.
Almanaque Bailly-Baillière para el presente año, 2.º tirada, con participación en el sorteo del día 31 de enero. Precio 2 pesetas, encuadernado.
Manuales Enrípedicos GIL. Prácticas preparatorias de instrumentación, encuadernadas á saber preparar la partitura y á escribir con propiedad las voces y los instrumentos, por Felipe Pedrell, profesor de música. Un tomo encuadernado, 3'50 pesetas.
Ciencia política, por don Antonio Rojo Villanova, profesor en la Universidad de Valladolid. Un tomo encuadernado 2 pesetas.
Estudio literario, por el P. Restituto del Valle Ruiz, agustino, con un prólogo de Juan Alcover. Con licencia. Precio, 3 pts.
El Alcoholismo, por Constancio Bernaldo de Quirós. Precio 50 céntimos.
Frenario del Trésido, por don Luis Abadía Mayayo. Colección de leyes, reglamentos e instrucciones para jugarlo hábilmente y resolver con acierto todas las dudas que se presenten. Declarado reglamentario por varias juntas directivas de Sociedades de recreo. Edición de 1902. Precio 2 pesetas.
Suscripciones á La Moda Elegante y demás revistas propias para señoras.
Viajes marroccinos, por Juan Pérez Zúñiga. Jornada cuarta y última, con ilustraciones de Xandaro. Precio 2 pesetas, tomo como los anteriores.
Libros para el mes de marzo han infinidad de ediciones desde una peseta ejemplar, encuadernados. Aseguramos tener á la venta: Vida de San José, Gloria de San José y el Devocionario en honor de San José, que encuadernado y con plancha dorada, sólo cuesta 20 céntimos.

LIBRERIA MODERNA
MERCADO, 120

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispneas (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general SE CURAN PRONTO TOMANDO EL ACREDITADO ESTE NOTABLE MEDICAMENTO, RECOMENDADO POR MUCHOS MÉDICOS DEL PAIS Y EXTRANJEROS, SE VENDE EN LOGROÑO

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América. EN LA ACREDITADA FARMACIA DE DON PATRICIO GÓMEZ

Quintas
Reemplazo de 1903
Gran Centro de Reducciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de don Antonio Boixareu y Clavelot, propietario de la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y R-nista.
Precio de las operaciones:
En 2 plazos (425 pts. de pre-seño y 400 para el 15 de agosto 825
No contratar con nadie sin antes estar prevenido de la garantía absoluta que para de este modo no encontrar defraudados las esperanzas de librar á vuestros hijos por medio del seguro.
Para más detalles dirigirse en esta Capital á los Banqueros señores Herrero y Riva y al Procurador don Remigio Vidaurreta, calle del Mercado, número 46.

ENCUADERNACION
Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES
ANTONIO LARIOS
En este acreditado taller de encuadernación, se hacen cuantos trabajos se encomienden con solidez y buen gusto.
Tapas alegóricas para toda clase de obras y revistas.
Suscripciones á obras, revistas, periódicos y figurines, habiendo de éstos buen surtido de los españoles, franceses, ingleses, austro-húngaros, etc.
SAGASTA, NUM. 17.—LOGROÑO
Se necesitan oficiales. Informar en Haro D. José Gutiérrez

NOTIZIAS
Hace falta una de buenas cridaciones para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse Vara de Rey, 8, piso segundo.
Hay una de 30 años, leche de 10 días, que desea criar en su casa, en Vinaspre (Alava).—Dirigirse á Cesáreo Ibáñez en dicho pueblo.
Soltera, de inmejorables condiciones, para criar en casa de los padres de la criatura. Informar al correspondiente de «La Rioja» en Santo Domingo de la Calzada.
Para criar en su casa, en Lanciego (Alava), casada, 30 años, leche un mes. Dirigirse Ruaveja, 21—Logroño.
Casada, con leche de un año, hay una que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes en esta Admón.
Hay una casada, de 28 años, de un mes de parida, que desea criar en su casa. Dirigirse en Rodezno, á D.ª Dominica Urman. Soltera, de 24 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón. San Gil, 3.

GRAN CASA DE COMIDAS
DE PALOMARES
Se vende vino superior tinto y uva puerba. Para dentro de la población, 26 reales y para fuera á 20 y medio. Datan razón calle de San Blas, 20.

AGENCIA DE VAPORES CORREOS
Y VAPORES RAPIDOS
Seis salidas mensuales del Puerto de Pasajes á Montevideo y Buenos Aires, á todos los puertos de América, á precios sumamente baratos.
Para más informes, dirigirse á D. Antonio Ibarra, de Logroño, donde se encuentra representante de esta Agencia.

HUÉSPEDES
Se admiten.—Hay hermosos gabinetes y habitaciones. Bazon en esta Administración
Se vende un prado en jurisdicción de Lardero, término de Salobre, con su correspondiente casa, cuadras y huerta en la carretera de Logroño á Soria. Para informes, dirigirse á don Juan de Soria, en Logroño.

Molino harinero
Se arrienda uno, re- forzado con todos los adelantos modernos, en la villa de San Roman de Cameros, y juntamente con él una magnífica huerta y varias piezas de labor. Para informes dirigirse á don Isidro Moreno, en dicha villa.

CARBONES MINERALES
DE LA COMPAÑIA
The Sierra Company Ltd.
Ferrocarril de Villoria á Montarrubio (BURGOS)
SIN COMPETENCIA EN CLASE
Briqueta. 50 pts. por tone.
Grasa galleta lavada 41 (cada 1000 kilos) s/iv
menudo lavado 36 (kilos s/iv)
Especial para fraguas
SERVICIO RAPIDO
Representación en esta provincia á
Pío Amelivia

TALLER DE ESCULTURA
Lecciones de modelado y dibujo.—Se construyen panteones y se retocan imágenes.—Vara de Rey, letra R.—Logroño.
Dependiente En el establecimiento de barbería de don R. que Hueda, de Haro, hace falta uno que pueda cumplir con su obligación; de no ser así, intul presentarse.
Aprendiz de ultramarinos hace falta uno con principios. En esta Admón. informarán.
Traspaso Se hace de una tienda de ultramarinos en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

MUEBLES
COMPRA, VENTA Y ALQUILERES
Mayo, 95 y 139.
Agua de Vorin
Las más alcalino-límnicas del mundo. Sin rival, contra las afecciones de las vías urinarias y epifemáticas del estómago. Destruyen completamente los cálculos vesicales y renales.
Distribución en la Droguería de don Patricio Gómez.
Depositarario exclusivo para la venta en las Repúblicas Argentina, Uruguay y Paraguay, don Alberto Serantes, en Buenos Aires.
Única exportadores: Sociedad Española de Droguería General, Vico (Galicia), a

Caloríferos de varios sistemas
SE ACABAN DE RECIBIR EN LOS ALMACENES DE
SALUSTIANO MARRODAN
Delicias, 11, esquina á la calle del General Vara de Rey
Cocinas económicas, ladrillos y tierra refractaria, tuberías, y demás accesorios para cocinas y caloríferos

